

## 北京市百瑞律师事务所合伙人贺芳

### 在中国遥感应用协会 2018 年年会上的发言

尊敬的各位领导、各位理事、各位代表，亲爱的朋友们，

大家好！

中国遥感应用协会 2018 年年会和五届四次理事会顺利召开，在此，我首先代表北京市百瑞律师事务所，向年会召开表示热烈的祝贺！向辛勤工作在遥感应用一线，为我国遥感应用发展默默耕耘的科学家、企业家们表示由衷的敬意！更要特别感谢遥感应用协会的邀请，让百瑞所有机会成为协会的战略合作伙伴，受邀参加今天的盛会，让我们有机会参与到我国的遥感事业中来，尽我们的一份微薄之力，这是协会对百瑞所的信任，也是对我们团队成员的激励和鞭策。

党的十八大以来，我国在实施创新驱动发展战略上取得显著成就，科技进步对经济增长的贡献率越来越高，有力地推动了产业的转型升级。党的十九大，又进一步提高了创新驱动的地位，提出要把中国建设成为一个创新型国家。“中国制造 2025”更是明确地提出了创新型国家发展的具体行动方案。这一切都使得像广大中国遥感应用协会会员单位这样的科研机构、科技型企业在整个中国发展进程中的地位越来越高，越来越突出。因此，我们将努力不负协会领导厚望，尽最大的努力，为协会和协会的会员单位做好法律服务，用法律这个强有力的工具为科研单位和科技型企业保驾护航。

对于科技型企业而言，最重要的财富就是知识产权。在刚刚结束的博鳌亚洲论坛 2018 年会议上，习总书记又进一步强调了知识产权保护的重要性，这就使得作为科技主体的科研机构、高科技公司，与提供知识产权法律保护的法律专业机构之间的相互结合成为一个必然的趋势。

对于像遥感协会会员这样的科研机构和高科技公司来说，知识产权的实施涉及到公司内部高科技人才的招聘、培养、任用，新技术的研发，产品、服务、商业模式的设计、生产、推广、销售等各个环节，因此，对于知识产权的保护也应

当是全方位、系统化地进行，而知识产权保护的基础和有力武器是国家相关法律法规，同时还涉及相关的国际公约等。常言道，术业有专攻，律师作为法律方面的专业人士，其职责就是运用法律专业知识和经验向社会提供法律服务产品，有针对性地提出保护方案、制定保护体系，保证科技型企业核心资产的安全和有效的利用，从而发挥出其巨大的生命力。

那么，法律如何与科技结合呢？律师能为企业做些什么？我认为主要表现在三个方面，一是帮助公司完善治理结构，构建现代企业制度，帮助企业规范运营，为公司的扩张、重组、并购乃至上市等奠定良好的治理基础；二是协助公司建立科学合理的运营管理制度，保障公司在法律的保护下安全有效的运营，创造良好的经济效益；三是协助公司把知识产权的保护和应用纳入企业整体发展战略和规划中，为企业的持久发展提供充足动力。

下面，我就稍微展开一下。

就公司的治理结构而言，在公司成立之初，就要重视和完善投资者、创始人之间关系，协助创始人构建既有利于公司发展运营，又能相互监督、相互制约的公司股权结构和治理结构，建立股东会、董事会、经理层之间良好的议事流程和议事规则等等，以确保公司运营中的规范和有效治理；对于已经运行多年的成熟公司，也要顺应时代的发展，不断完善公司治理结构，理顺管理机制，为企业跨越式发展所要进行的对外投资、重组、并购以及上市奠定基础。

就公司的运营管理制度而言，它涉及到了企业运营的方方面面，我们只就对知识产权的保护来说。我国法律规定对一些特定知识产权的保护，特别是对“Knowhow”技术即非专利技术的保护，是以公司具有自我保护制度和保护措施为前提的，简而言之就是“无公司保护即无法律保护”。也就是说，公司制定保护知识产权的规章制度、设立保护措施是寻求法律保护的前提。这些制度静态的建立，动态的完善，以及履行和实施过程中问题的解决，都需要拥有法律专业知识的人参与。因而在公司涉及到技术秘密保护、竞业禁止、专利申报、知识产权侵权的处理等方面，都需要对法律有深刻理解的专业人员支持和帮助。

就公司的发展而言，我们都知道人才是竞争的核心和关键，公司的转型、升级和发展必须要调动人才的积极性，充分发挥技术效能，最大化扩展品牌影响力。

这些方面需要建立一套行之有效同时切合实际的股权期权激励计划、建立清晰合理的奖励机制，同时做好技术的合作、许可和转让，制定商标品牌的发展计划和战略等等。

由此可以看出，从一个创业者有了设立企业的构想开始，到企业初创运营，再到企业成熟长大、快速发展的全过程，每一步、每一个方面，其实都和法律息息相关，这也是百瑞律师事务所的律师可以和企业携手，用专业的知识和经验帮到企业的地方。

非常荣幸，今天北京市百瑞律师事务所能作为协会的战略合作伙伴来参加会议，也借此机会向各位简单介绍一下百瑞所的情况。北京市百瑞律师事务所创建于2002年，是北京市较大的综合型律师事务所之一，连续多年获得市区司法局颁发的“优秀律师事务所”等称号，包括哈尔滨在内，我们在全国各大城市设有多所分所。百瑞律师担任众多政府、企事业单位、科研院所、国内外著名机构、公司的常年法律顾问，承办了大量诉讼、仲裁案件及大量非诉讼法律业务，在客户中一直拥有良好的口碑。

多年来，百瑞律师事务所先后为农业部，玉门市林业局，航天科工集团，中国土木工程集团，上百家科研院所，以及很多涉及遥感应用技术领域的民营企业提供了法律支持。同时我们结合此类科研单位和企业的特点与需要，设计并提供了以保护知识产权为基础、兼顾合同风险管理与控制、劳动人事与公司治理并重的法律服务体系。

特别在知识产权方面，百瑞联合旗下的北京瑞思知识产权代理事务所，共同为客户提供全面的知识产权保护方案，从知识产权的登记、注册、申请全流程服务，到从制度和合同角度协助管理专利、商标、技术秘密、科技成果，协助建立或完善高科技项目引进、开发、技术转让等知识产权市场化流程，为企业和单位提供长效的知识产权保护机制和风险防范体系；

在人力资源方面，我们协助企业和单位从制订修改劳动规章制度入手，协助企业召开职工大会或职工代表大会，对员工进行法律知识培训，从劳动合同、竞业禁止及商业秘密保护机制等角度，关注员工入职、培训、奖惩到离职的一系列

流程；尤其注意专业技术人员和高级管理人员任离可能带来的保密风险，并为之设计过大量针对不同特殊情况的保密协议与竞业禁止协议；

在公司治理方面，百瑞所除了协助企业规范股东会、董事会及其专业委员会、经理层的设置，提供公司部门设置及管理流程方案等常规法律顾问服务，我们还注意到，拥有大量技术型人才的企业往往人才流失也非常严重，对此，百瑞律师事务所为过去和正在服务的企业提供了不同类型量身定制的股权激励方案，为客户带来了强大的企业凝聚力。

最后，再次感谢中国遥感应用协会对北京市百瑞律师事务所的支持与信任，我们相信双方的此次合作是科技与法律的融合，二者的相互支持、相互影响、相互作用，必将产生出更大的能量，碰撞出耀眼的火花。百瑞律师事务所也将在服务协会和会员的过程中不断学习和提升，获得长足的发展。

最后，衷心祝愿各位领导和朋友们身体健康，事业成功！我们愿与协会和广大会员一道，风雨同舟，共同进步。

**谢谢大家！**

2018年4月23日